Заметки к лекции по истории астрономии.
(презентации к лекции http://web.petrsu.ru/~amez/history.ppt - 2 Мб)

Преамбула: структура научных революций по Куну.  (Т.Кун "Структура научных революций", М.,1977)

"ПАРАДИГМА - предсказание - ОТКЛОНЕНИЕ – ГОЛОВОЛОМКА – АНОМАЛИЯ – спекулятивные теории - осознание аномалии - НОВАЯ ПАРАДИГМА". Аномалия в действующей парадигме суть КОНТРПРИМЕР в рамках новой парадигмы. (Понятия "Нормальная наука", "нормальный ученый", относительность научного факта, гипотезы ad hoc).

Персоналия истории астрономии (избранная):

(Вавилонская, Египетская, Китайская астрономия, Стоунхедж, Наска, майа, "астрономические" наскальные изображения, в т.ч. в Карелии, астрономические мотивы в петроглифах).

Гераклит Эфесский (ок.585-525 гг до н.э.) Основоположник диалектики "все течет, все изменяется" "Мир, единый из всего, не создан никем из богов и никем из людей, а был, есть и будет вечно живым огнем, закономерно воспламеняющимся и закономерно угасающим".

Аристарх Самосский (ок.310-250 гг до н.э.) "Коперник античного мира". Считал: все планеты движутся вокруг Солнца, движение равномерное. некоторое время жил в Александрии, знаком с Вавилонской астрономией, жрец из Вавилона Берос - обсерваторию на о.Кос Вавилонская астрономия: угол Солнца по времени заход 2 мин., т.е. 1/720 суток, следовательно 360/720 = 1/2 угл.градуса

Гиппарх (ок.190-125 гг до н.э.) Основоположник астрономии. Жил в Александрии, обсерватория на о.Родос, основы сферической астрономии, теория движения Солнца и Луны, неравномерность движения Солнца - прецессия 45'' в год, в 134 г до н.э. наблюдение SN звезды, каталог 150 звезд, ввел понятие звездных величин (6 градаций).

Птолемей (ок.90-ок.160 гг н.э.) Геоцентрическая модель мира. Жил в Александрии. "Преступление"(?) Птолемея - пересчет данных наблюдений Гиппарха с учетом прецессии и свои наблюдения (невысокой точности - несколько угл.минут). Математический аппарат может применяться и в современных вычислениях, в пределах своей точности.

СРЕДНЕВЕКОВЬЕ - ок.1200 лет рост точности наблюдений

Альфонс Х Мудрый (1221-1284) король Кастильи и Леона, изображение эллипса (задолго до Кеплера) для планет вокруг Солнца, (был рисунок?)

Николай Кузанский (1401-1464) диалектика, Земля - небесное тело

Николай Коперник (19.02.1473-1543) Гелиоцентрическая модель мира. (профессор МГУ К.А.Куликов, Рассуждения о трех системах мира. /в сб.Историко-астрономические исследования, М.,1978, стр.121/ - версия исследования, как Коперник (в статье приписано Т.Браге) мог путем геометрически-подобных преобразований геоцентрической системы Птолемея прийти к гелиоцентрической системе, как "математически" более простой) 
.

Джордано Бруно (Fillipo Bruno) (1548-17 февраля 1600) 8 "ересей", в т.ч. о множественности обитаемых миров, сожжен в Риме на Площади Цветов, 9 июня 1889 года установлен памятник с надписью "От предвиденного им столетия, здесь был костер...". Обратить внимание, в 1600 году книги о гелиоцентризме инквизиция еще не внесла в список запрещенных, это произошло только в 1616 году. Для интересующихся, ссылка на "альтернативную" биографию Джордано (Филиппо) Бруно http://seti1.setileague.org/editor/brunoalt.htm, малую часть истории суда и допросов Д.Бруно можно прочитать в переводе на русский язык на http://renaissance.rchgi.spb.ru/Bruno/PROCESS.htm
Материалы к биографии Джордано Бруно ВИКИпедия: на русском; на английском
Тихо Браге (1546-1601) Модель мира: планеты вокруг Солнца, Солнце вокруг Земли. выдающаяся точность наблюдений - до 40'' Марс, в целом до 10'', т.е. в десятки раз лучше Птолемея (его эпохи). Решающий эксперимент - измерение параллакса звезды: получил =0, вывод "значит Земля неподвижна" (современное значение параллакса Проксимы Центавра 0'',762, т.е.<< 40'')

Иоган Кеплер (1571-1630), "наследовал" ряды наблюдений Т.Браге, особенно по Марсу ценные, т.к. у Марса достаточно выражен эксцентриситет орбиты. Законы Кеплера - гелиоцентрическая система мира с эллиптическими орбитами. 1609. Наблюдательная основа закона всемирного тяготения.

Галилео Галилей (1564-1642) Выдающиеся наблюдения и опыты. Зрительная труба в качестве телескопа - 1609, начало эпохи оптической астрономии. Наблюдения Солнца, правильная интерпретация пятен на Солнце. "Отречение" от идей гелиоцентризма перед судом инквизиции в 1633 году, возможность "житейской" подоплеки суда по настоянию Папы - личного друга Галилея, которого, возможно Галилей "издевательски" описал в образе тупого спорщика, сторонника геоцентризма, в своей статье.

Исаак Ньютон (1643-1727) Классическая физика. Теория тяготения - "спор" за первенство открытия закона всемирного тяготения с Гуком, Галлеем (F~1/R2). В 1687 - "Математические начала натурфилософии". "Если я увидел больше других, то это лишь потому, что я стоял на плечах гигантов.",
Т.о. только 1687 год можно считать относительным завершением гелиоцентрической революции - научной революции в астрономии, имеющей более широкое значение для человечества и науки в целом. К этому времени со дня смерти и публикации главного труда Н.Коперника (1543) прошло 144 года (вспомним тезис Т.Куна, примерно так: - "революции в науке свершаются не потому, что представители новой парадигмы убеждают представителей старой парадигмы в своей правоте, а потому что представители старой парадигмы вымирают…")
Ссылки на историко-астрономические книги и публикации в Интернете:

http://naturalhistory.narod.ru/Page_3.htm
http://telescop.ucoz.ru/index/0-52
http://www.astrogalaxy.ru/296.html
подборка: А.Мезенцев, 2003, 2004, 2005, 2007, 2009
mez@petrsu.ru
� Постраничные сканы статьи К.А.Куликова можно читать по ссылкам:
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